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Lista civilă.
„Prea au fost resfăţate naţio

nalităţile!“ a strigat unul din depu
taţii koşuthiştî, când ministru preşe
dinte Tisza asigura în vorbirea sa, 
că statul va îmbrăţişa cu aceeaşi 
iubire pe cetăţenii de limbă streină, 
decă. . . décá. .. vor fi „în adever şi 
fără de nici o reservă“ cetăţenii sei 
credincioşi.

Se admitem un moment, că gă
lăgioşii koşuthiştî ar avó óre-care 
motiv a se plânge, —  firesce numai 
dinjjpunctul lor de vedere, ca unii 
cari nu tio séma de ceea-ce e ier
tat, şi de ceea-ce e ou putinţă, ori 
nu — că naţionalităţile încă n’au 
fost sdrobite, ba cu totul nimicite 
de guvernele ungurescî. Dér atunci 
ce sé se c|ic& despre ei înşi-şi şi 
despre atitudinea lor provocătore în 
jos, ca şi în sus?

Ore koşuthiştii nu au fost prea 
mult răsfăţaţi, decă —  încât pri- 
vesce purtarea lor faţă cu purtăto
rul corónei şi cu curtea —  au ajuns 
să vorbescă despre lista civilă a 
Maiestăţii Sale şi să ameninţe cu 
refusarea ei într’un mod aşa de fri
vol, nedemn şi obraznic, încât au 
revoltat şi pe aceia, cari pană mai 
erî îşi dădeau cótele şi se solidari- 
sau cu ei în a constrînge coróna se 
le accepte postulatele, décá nu alt
fel cel puţin în parte, séu, cum se 
mai dice, „în principiu“?

Şi de cine au fost ei răsfăţaţi 
decă nu de acele înalte cercuri, 
cari, drept răspuns la atacurile lor 
neafîrşite, îndreptate în contra cur
ţii şi a casei domnitóre, n’au sciut 
decât se cajoleze pasiunile acestor 
estremî, mai mult neastîmpăraţî şi 
îndrăsnetî decât periculoşi?

Cine nu-şi aduce aminte de im- 
presiunea stranie, ce a făcut’o în 
ţâră şi în tótá monarchia, când omul 
de încredere al corónei, ministru-pre-

şedinte-provisor Khuen a colindat 
pe la Kossuth şi s’a sfătuit cu ai lui, 
pentru ca să încheie o invoiéla, de 
care ei nu s’au ţinut nici 48 de ore?

Cine nu cunósoe modul surprin
zător, ín care fură resolvate conflic 
tele, ce le-a provocat şovinismul 
estremilor cu armata, curtea şi chiar 
cu persona monarchului?

pilele acestea a oferit un spec
tacol deosebit]de frivolă atitudine faţă 
cu purtătorul corónei discusiunea, 
ce s’a încins privitor la lista civilă 

Jn consiliul comunal al Budapestei. 
Representanţii residenţei ungare au 
luat hotărîrea de a ruga dieta se nu 
voteze lista civilă în cas că nu se 
va acorda înfiinţarea unei curţi ma
ghiare de sine stătăt0re, ba au primit 
amendamentul lui Eötvös, rare cere 
ca în caşul ultim să se ştârgă şi lista 
civilă de pănă acuma cu singura 
escepţiune a acelei sume, ce e de 
lipsă pentru trebuinţele personale 
ale monarchului.

Sóim, că în contra listei civile 
se pregătesce o campanie straşnică, 
la care vor lua parte, pe lângă par 
tidele estreme, şi partidul lui Ap- 
pon) i şi fracţiunea Banffy.

Li s’a dat şoviniştilor un deget 
şi apoi altul, ér acum ei pretind 
braţul întreg. Caracteristic este şi 
rămâne, că acum „credinciósa“ re- 
sidenţă însăşi s’a pus în capul agi- 
taţiunei. De ce s’ar mai şi gena 
neîntrecuţii patrioţi din suburbiul 
Leopoldstadt de a trage consecen- 
ţele nesfirşitelor preveniri şi conce
siuni, ce s’au făcut impetuosităţii lor 
de pănă acuma?

Pănă acjî au pretins numai 
„armată maghiară“. De aci încolo 
va răsuna şi strigătul „curte ma
ghiară“.

E metodă în aceste isbucniri 
ale dorinţelor şi postulatelor naţio
nale.

„Regele * e numai pe jumătate 
maghiar, dór încă nici pe atâta“ —  
escîlmă corul şovinist — „fiind-că nu 
petrece în Ungaria nici şăse luni. 
Prin tirmare între ,*Rege“ şi „na
ţiune“ nici nu e încă stabilită legă
tura aceea, ce face ca să si mţă deo
potrivă cu poporul seu...“

Aşa raţionăză chiar şi fracţiu
nile compuse din elemente odinioră 
devotate curţii, dicend, că în ase
meni împrejurări Maghiarii nu pot 
vota pentru sporirea listei civile cu 
milióne de corone...

D0că şi cât vor púté stórce cu 
tactica cea mai nouă nu putem sci. 
Dér vedem, că înaintăză forte re
pede procesul, care va decide asupra 
sórtei întregei monarchii.

B ra ş o v , 21 Iunie v.

în tâ ln iri de Suveran i. In cercurile 
palatiste din Bucurescî se dă ca hotărîtă 
întîlnirea la Ragaz a Regelui României 
cu raonarchul Austro-Ungariei şi cu prin
cipele Bulgariei.

D ieta  u n g a ră  a ţinut şedinţe şi 
Vineri şi Sâmbătă. S’a urmat desbaterea 
generală asupra proiectului de budget. 
Sensaţia şedinţei de Sâmbătă a fost pre- 
senţa baronului Banffy. Gei din oposiţie 
i-au făcut ochi dulci şi l’au întîmpinat cu 
simpatie. Banffy a strins călduros mâna 
câtorva din deputaţii oposiţionalî, apoi 
şî-a ocupat locul, ce i-s’a reservat Ia spa
tele membrilor reînviatului „partid naţio
nal“. — „Magyarország“ crede a sci, că 
în şedinţa de a<jî se va face propunerea 
de a-se prelungi c’o 0ră şedinţele.

C o m em o rarea  lu i Ştefan cel 
M are. Secţia Iaşi a „Ligei culturale“ a 
fost iniţiatdrea sărbătorilor, ce se vor 
aranja la Putna în memoria lui Ştefan 
cel M are, şi a lucrat fdrte mult, ca festi
vităţile să fie cât se pdte de succese. Ea 
a pus în lucrare un album festiv, a cărui

redactare şi alcătuire a fost încredinţată 
d-lui Vladimir Mironescu, architect şi pic
tor academic, membru al Ligei. Ea a pus 
să se bată în Nürnberg o medalie come
morativă, e-deja terminată şi pdrtă
pe avers capul lui Ştefan cel Mare după 
cea mai bună fotografie lucrată de picto
rul Bucevsky din Bucovina; împrejurul 
capului stă scris 1457 — 1604—1904. Pe re
vers medalia portă: stema Moldovei (cap 
de bour)] Medalia este ornată cu inscrip- 
ţiunea comemorativă a serbării acestor 400 
ani. Mărimea medaliei e de 27 mm. şi e 
bătută în doue feluri: una de coldre ar
gintie şi una de coldre aurie. Medalia 
costă un franc. Pie-care cumpărător pri- 
raesce o carte poştală artistică, represen- 
tând pe marele Voevod stând în picidre 
alăturea de o masă* pe care se află cordna 
ţărei, lucrată de pictorul Bucevsky. Tot 
secţia Iaşi a „Ligei“ a comandat o cordnă 
încunjurată cu flori şi terminată prin 
frunte de ştejar şi laur. Cordna va fi de
pusă la mormântul marelui Voevod.

Un apel al Ligei.
Din Bucurescî ni-se scrie:
Foile de aici publică un apel al co

mitetului central esecutiv al Ligei culturale. 
Acest apel accentueză în introducere a- 
dénca indiferenţă ce domesce de cât-va 
timp în cestiunea naţională.

împrejurările prin care trece a<ji ne
mül românesc — <fioe apelul — fac din 
acestă nepăsare nu numai o greşală, ci 
o adevărată vină. Apelul arată, că situa- 
ţiunea Românilor devine din di în <ji mai 
grea: în Macedonia în urma fantasmului 
grecesc; în Bucovina prin faptul, că sate 
întreg! românesc! sunt espuse rutenisării, 
ér situaţi un ea în Transilvania şi Ungaria 
o caraoteriseză, cficând între altele:

„Vremile lui Apafii şi a superinten- 
denţilor calvini au trecut, dór n’a trecut 
vechea ură în contra bisericei indepen
dente române, prin ale căreî rug! s’a pă
strat în timp de vécurí naţiunea română 
neatinsă. încercările repetate, şi acum de

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din munţi.
— La stână. —

Când am intrat în târlă,, baciul sco
tea caşii din crintă, şi-i aşetja frumos pe 
gratiile de nuiele spre a-se svînta; ér 
strungarul îşî pregătia găleţile pentru 
muls oile...

— Ei, cura ai odihnit la noi, os
peţe bun?

— Cum să odihnesc, moş baciule? 
la ca’n stână când cércá lupii...

— De, d-şorule, aşa-i traiul ciobănesc... 
Ii erta şi dumitale!

— Las’ bade baciule, nu mai duce 
grijă; căcî. după-cum mi-a spus, pe dom
nişorul nostru puté să-l ducă moş Gavrilă 
în braţe ca pe un copil cuminte, pănă la 
bârlog.

— De, stăpâne, ostenit ca omul ne- 
deprins cu truda drumului de munte... Eu 
mă temeam, că nu s’o fi putut odihni de 
atâtea chiote şi lătrături. . . Dér bine c’o 
fost aşa, Domne feresce de mai rău !

— Şi eu am <jis tot aşa, moş Radule ;

dér paza bună trece primejdia rea. Desérá 
mă culc colea în tîrlă !

— Or! la păstrăv! pe lacul zînelor, 
după-cum spunea stăpânul. Dér orî-cum 
fot bine o să fie. Ia poftim de gustaţi 
câte-o ţîră de urdă şi caş prdspăt pănă 
vom mulge cele oiţe ; şi apoi vom stărui 
şi împrejur de masă.

Oile intrase în strungă, ér cei trei 
ciobani vin de-şi iau găleţele atîrnate în 
prepeleacul din faţa tîrlei.

Baciul se duce să gătâscă ceva 
pentru prânz, ér stăpânul îi ia locul la 
muls...

După închegatul laptelui, ne-am aşe
zat se gustăm ceva.

Cum véduiü merindele pe masă, 
prinseiű a’nfulica de zor; moş Sőre mânca 
şi nu prea... . Stătea aşa dus pe gân
duri. . ..

— Ce ai, moşicule, de nu te-aşedî 
mâncatului.. . Unde te p<5rtă gândurile?...

— Ga omul cu grijă, Domnişorule! 
Baciul îmî spuse veste cam rea.

Nisce hăramurî de vacî n’au venit 
asâră la târlă, şi uite pănă la vremea asta 
nu s’au arătat nici vitele, nici băiatul care 
le pórtá.

— Numai de-asără şi pănă acum 
sunt în primejdie?....

— Lucru ce se póte întâmpla... Pe 
aicî, prin munţi, fiarele-s lacome şi îndrăs- 
Oeţe. Urşii mai ales strică vitele tjiua ’n 
naraiaija mare...

— Cum se póte,... de lupi am audit 
să mănânce vite, dér de urşi nu... Sciara, 
că ei se trag la póme, la miere şi altele.

— Eu, uite, ara vădut cu ochii cum 
nisce bólé de urşi au prăpădit două-deci 
şi mai bine de vacî.

E de mult de atunci; nu-i vorbă, 
dér când mi-aduc aminte, mă înfior.. . . 
Eram flăcăiandru şi slujiam ca cioban la 
un stăpân bogat care, pe lângă turme de 
oi, avea şi vaci frumóse de prăsilă. Intr’o 
vară, pe la Sân-Petru, băieţanul care pă- 
zia vacile le prăpădesce şi séra vine la 
târlă fără ele.. . .  A doua <ji ne-am îm
părţit şi câţî-va ciobani în căutarea lor...

Şi-am căutat tótá (jiuiica ceia pănă 
când abia pe sără dau de urma lor dusă 
în spre Poiana Stâncei, în munţi, departe 
de tot de târla stăpânului.

Şi ce loc de primejdie Poiana Stân
cei! O aşe^ătură de-asupra unui munte 
de piatră, unde nu te poţi duce, dér nici

íntórce decât numai pe muchie ângustă a 
unei stânci cu prăvălişurî prăpăstiose de-o 
parte şi alta...

Şi hăramurile, ademenite de iérba ce 
cresce din belşug acolo în rotocolul de 
poieniţă, s’au fost cocoţat pe locul cel 
blestemat...

Ajunsesem chiar în marginea cóste- 
lor repezi şi stáncóse; dér când să las 
póla codrului şi să încep suişul pe poteca 
de pe crósta de stâncă, numai ce aud în 
urma mea prin codru pârăiturî de vréscuri... 
Mă întorc puţin în desiş şi caut să văd 
de n’or fi din vitele rătăcite...

Prin încâlcirile de ramuri dese nu 
puteam să văd nimic; dér mersul greoiü 
s’apropia.

Gând iau séma bine, văd, că în loc 
de vite, eu aşteptam pe un urs câturai-ţî 
namila...

Nici nu sciu ce-oiü fi făcut. Mî-aduc 
aminte atât, că m’ara pomenit în vîrful 
unui brad... Ursul, care, orî că nu m’a 
vă<jut, ori că a fost cuminte, a început 
să tot miróse pe jos îndreptându-se spre 
poteca Poienii...

In marginea rîpei se opri. Mai mi
rosi prin prejur, se mai suci şi apoi oercă
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curând reînoite la 1890 şi 1901 de a în
globa biserica română unită în biserica 
cotolică; călcarea legei naţionalităţilor prin 
legea luî Tisza din anul 1879 asupra şcd- 
lelor, legea din anul 1893 asupra sa
larului învăţătorilor români; ingerinţa în 
afacerile bisericesc! prin distribuirea de 
cătră guvern a quotelor acordate diecese- 
lor române pentru preoţi; ér astădî pro
iectul lui Berzeviczy, care calcă făţiş legea 
naţionalităţilor şi bunul simţ, sunt dovedi 
că planul de desnaţionalisare se urmăresce 
cu o stăruinţă şi o tenacitate de fier.“

„Românii din Ungaria — continuă 
Apelul — s’au retras ei înşişi, s’au ferit 
de or! ce atingere cu opresorii lor, păs
trând acea atitudine démná a omului, care 
consciu de sine, scie să stea drept în faţa 
persecutorilor séí, admirabila lor pasivitate. 
Ei au reálisát astfel, sub o formă negativă, 
un tip superior de voinţă patriotică pu
nând în practică vechea maximă a sto
icismului „rabdă şi te abţine“.

Apelul termină accentuând, că se 
cade ca şi cetăţenii României libere să-şî 
índeplinéscá datoria, afirraându-şi solida
ritatea cu Românii de pretutindeni. Ape- 
lézá călduros la Românii din regat, ru- 
gându-i, ca uitând desbinările trecutului 
şi învingând nepăsarea momentului actual, 
să se unéscá cu toţii şi să dea tot spriji
nul posibil pentru apărarea intereselor 
culturale ale românismului.

Résboiul raso-japones.
Luptele.de la Port-Arthur.

Locotenentul general Gilinski, şeful 
statului major al armatei din Manciuria, a 
adresat ministrului de răsboiă cu data de 
29 Iunie o lungă telegramă asupra ulti
melor lupte de la Port-Arthur.

La 24 Iunie, Jice raportul, trupele 
japonese au dat semne de mare activitate 
la tóté avantposturile. Ele atacară din nou, 
voind să reia muntele Outselos, ce fusese 
ocupat de trupe rusescî, dér au fost din 
nou respinse. Trupele ruse au ocupat chiar 
cu acéstá ocasiune satul Beikhon, la nord 
de Şiaubintau.

Japonesii îndreptară atunci un foc 
violent şi de la o mare distanţă contra 
aripei stânge a trupelor ruse. Escadra ja- 
ponesă se menţinea în vederea fortăreţii 
de la Port-Arthur în golful Talienvan şi 
se compunea dintr’un crucişător, două tor- 
pilóre şi 7 vase de transport, cari au tran
sportat diferite materiale în acest punét.

In tjiua de 24 Iunie inimicul a înce
put la órele 4 dimineţa o bombardare din 
baia Şiaubintau de pe vasele sale de rés- 
boiű contra tuturor localităţilor situate 
spre nord de la acéstá baie. In urmă ini
micul a atacat cu mar! forţe mai întâiă 
înălţimea nr. 131, apoi cea cu nr. 126. 
Acéstá din urmă a fost atacată din front

să se urce într’un molift cu cetina désá 
de tot...

N’apucâ se se caţere bine de tul
pina crăpată a copacului, şi de sus s’auji 
un roormâit supărat... Se opri atunci o 
olipă şi cercetă cu luare aminte în desi
şul de de-asupră-i. Răspunse şi el pe 
aceiaşi limbă şi se lăsă binişor la pământ...

In moliftul unde voia să se urce, se 
vede, că era altă rudenie de a duranélui. 
Nevoind să-l supere, trecîi înainte şi se 
îndreptă spre poteca Poienii...

Acum mă gândiara cura rai-a ajutat 
Duranedeu de ra’am întoţs ér în codru, 
căci alt-fel mă apuca acolo în poiană, de 
unde nu era chip de scăpare. Chiar de 
nu s’ar fi dat fiara la mine, dér mă sdro- 
biau vitele în frămîntarea lor de gr0ză...

— Dér nici sus, unde steteara, nu-mî 
era bine... M’aşi fi coborît jos s’o iau la 
fugă, însă mă temeam să nu mă simtă 
cel de lângă mine, din molift... Măoar, că 
n’aveara ca armă de apărare decât o să- 
cure în brîu, mă gândii că-i mai cuminte 
să stau pe loc unde mă găsiara.

(Va urma).

şi pe la spate prin mici detaşamente de
barcate în acest scop. Cele două înălţimi 
atacate erau ocupate de vînătorî ruşi. 
Aceştia au respins de trei ori atacul, apoi 
s’au retras pe înălţimile de la Lunvantian.

După amia<jî, în aceeaşi <Ji, Japo
nesii apărură în mijlocul drumului spre 
Port-Arthur în mare număr şi atacară 
muntele Khouniusan. Două batalióne de 
vînătorî ruşi, cari ocupară acéstá posiţiune, 
se retraseră văzând mişcarea de încunju- 
rare a inimicului. '.Ruşii au pierdut 7 ofi
ţeri şi 200 soldaţi ucişi şi răniţi.

Minele aşejate dinaintea posiţiunei 
ruse au esplodat, aruncând în aer cel pu- 
ţiu 50 soldaţi japonesî. Pierderile Japone- 
nesilor sunt considerabile.

Un raport al lui Kuropatkin.
Generalissiraul Kuropatkin a adresat 

Ţarului cu data de 30 Iunie o depeşă, 
din care resultă urmátórele : i !* > h

In Jiua de 28 Iunie o plóie torén-« 
ţială s’a deslănţuit în regiunea staţiune! 
Daşişao şi pe drumul de la Daşişao la 
Siuyan, inundând bivoacurile trupelor ruse. 
Japonesii înaintăză încet spre fronturile 
de est şi sud ale armatei ruse. Din miş
cările inimicului pare, că el încârcă o jonc
ţiune cu armata generalului Kuroki.

Raportul ro’ai conţine mici amănunte 
fără de interes general.

Lupta de la trecătorea Fonşoalin.
f

Am amintit, că la trecétórea Eonşou- 
lin s’a dat o luptă înverşunată între beli
geranţi.

După scirî telegrafice din Tokio, Ruşii, 
car! ocupară mai înainte acest defileu, îl 
fortificaseră şi construiseră nuraărâse re-

ggt
traşamente. Japonesii îi atacară la 26 Iu
nie. Ruşii au opus o resistenţă înverşu
nată atacului japones, colónele acestora 
însă au isbutit, după mai multe lupte crân
cene, să încunjure pe Ruşi. Pierderi în
semnate au avut şi Ruşii şi Japonesii.

Cu totul altfel se presentă situaţiunea, 
după rapórtele ^use. Ele spun, că Ruşii 
au reocupat posiţiunile cucerite de Japo
nesî. Trecétórele de munte Modulin şi 
Fonşoulin au fost reocupate de trupăle 
generalului Keller. Pe drumul, ce duce din 
Siuyan la Daşişao, o trupă de cazaci a 
generalului Mitsenko a atacat o brigadă 
japonesă şi a nimicit’o. Japonesii s’au re
tras din tóté posiţiunile, ce le ocupaseră 
mai înainte.

O depeşă din Liaoyang asigură, că 
a treia trecátóre Dalin a reocupat’o K uro 
patkin, şi că în urma acesta armata lui 
Kuroki s’a retras pănă la Föngvanceng.

Lupta navală de la Port-Arthúr.
Amiralul Alexiew a trimis un lung 

raport la Petersburg asupra luptei navale 
23 de la Iunie dată la Port-Arthur. Ra
portul l’a dat pe basa soirilor ce Ie-a pri
mit de la Withöft, comandantul flotei de 
la Port-Arthur. Alexiew afirmă hotărît, că 
flota rusă s’a reîntors, după luptă, deplin 
neatinsă, în port. Tóté atacurile inimicu
lui au fost respinse. Torpilórele japonese 
au atacat în grupuri. Două din torpilórele 
japonese au fost pustiite. Flota rusă a re
intrat diminăţa în basinul intern.

Mobilisarea rusă. — Rolul transiberianuluL
Sosirea corpurilor de armată- 10 şi 

17 va contribui să aducă sub acest ra
port echilibrul din partea Ruşilor, şi ba
lanţa se va pleca incontestabil în favórea 
lor când, dintre divisiiîe de reservă a că
ror raobilisare se prepară, patru se vor fi 
dus să se unescă cu armata din Extremul 
Orient.

O mare parte din aceste efective se 
va afla pe teatrul răsboiului când, după 
trecerea vremei ploilor, operaţiile vor tre
bui să se reia cu vigóre.

Prinţul Kilkof, ministrul căilor şi co- 
raunicaţiunilor, a cărui supraveghere a 
pus transiberianul într’o stare perfectă de 
funcţionare, se întorce din călătoHa sa de 
inspecţie prin care a asigurat transportul 
regulat a 2000 de omeni pe ţii cu muniţii 
şi provisiuni.

Se va íntórce ér la faţa locului în 
August şi va stimula serviciile pentru a

spori şi mai mult dâcă va fi cu putinţă 
utilitatea acestei artere, care întreţine 
viâţa şi forţa armatei rusescî şi trebue 
să-i dea superioritatea numerică, care să-i 
aducă victoria finală.
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Avis. Concertul Reuniunei române 
de gimn. şi de cântări nu se va da Du
minecă în 27 Iunie oi L u n i  în  28  Iu n ie  
st. v . Biletele pentru acest Concert se vor 
împărţi membrilor Reuniunei Mercurt de 
la 11— 12 őre în cancelaria profesorală a 
giranasiului român de cătră secretarul 
Reuniunei d-1 A. Ciorlea. Tot cu acéstá oca
siune se vor încassa şi tacsele pro 1904.

Esamenele de cnalificaţiune învă- 
ţătorescl la institutele pedagogice gr. or. 
din Sibiiu şi Arad s’au terminat cu urmă
torul résultat: La esamenul ţinut în Sibiiu 
pentru archidiecesa gr. or. s’au présentât 
52 candidaţi, cari aveau să facă esaraen 
din tóté studiile, şi 27 candidaţi, cari aveau 
să facă esamenul de eraendare, cu totul 
79 candidaţi. Dintre aceştia au obţinut di
ploma de învăţători 64, ér 15 au fost res
pinşi (12 din limba maghiară şi 3 din alte 
obiecte.)

La Arad  s’au présentât 74 candidaţi, 
dintre cari au obţinut diploma 62, ér 12 
au fost respinşi.

Esamenul de maturitate la gim- 
nasiul din Blaşiu s’a început în 24 şi s’a 
sfîrşit în 30 Iunie. S’au présentât 60 can
didaţi la esamenul scripturistic, şi au fost 
admişi cu toţii la verbal; dintre aceştia au 
reuşit cu eminenţă 3: Coltor Ioan, Hăţegan 
Iuliu, Hossu Iuliu. Cu bun 12: Banfi, Cer- 
ghizan, Cipăian, Folea, German, Murăşan 
Vas. Neagoş, Nemeş, Peculea Aurel, Pop 
Victor, Suciu Vict., Timbuş. Cu suficient 
29: Achim. Botei, Candrea, Cheresteş, 
Costea, Cutean, Drăgan, Frăţilă, Hossu 
Iustin, Iubaş, Ladoşan, Meteş, Macaveiű, 
Moldovan Áron, Muntean Romeo, Mun
tean Val., Murăşan Victor, Opriş, Pop 
Augustin, Pop Romul, Pop Vincenţie, Popa 
Nartea Ioan, Rus Iuliu, Simu, Sârb, Truţa, 
Urdea. Esameu supletoriu : David Zaharie, 
din maghiară, grécâ şi istorie. Tilea Ono- 
riu, din 1. latină, RelagaţI pe 3 luni 10. 
Pe un an 6.

Procesul „Poporului Român“. Tabla 
regéscá din Budapesta pedepsise pe d 1 
Dimitrie Birăuţ editorul şi redactorul res
ponsabil al foii săptămânale „Poporul 
Român“ în 24 l. c. n. cu 60 cor. pentru 
doi articol! „Alegerea de la Nădlac“ şi 
„Din casa ţării“ pe motiv, că ar fi de cu
prins politic. In contra acestei sentiuţe a 
apelat procurorul, cerând urcarea pedep
sei. Dilele acestea tabla reg. a luat re
cursul procurorului în desbatere şi a urcat 
pedepsa d-lui Birăuţ de la 60 cor. la patru 
sute corône sêu 20  dile închisore.

Directoriul fundaţiunei Şuluţane e
convocat în şedinţă ordinară pe Joi în 14 
Iulie n. în Blaşiă. Cu acest prilej se va 
celebra un parastas la biserica parochială 
unde e îngropat mitropolitul Şuluţiii, apoi 
se va face raport despre fundaţiune din 
partea adrainistraţiunei şi a advocatului 
archidiecesan şi în urmă comisia de trei 
va raporta despre revisuirea raţiunilor pe 
1903. In comisia acésta sunt aleşi: Şira.
P. Mateiu canonic, George Pop director 
de finanţe îu Zombor şi Iuliu Bardoşi, 
insp. şool. în pens. Sibiiu.

Esamenul de gimnastică al elevilor 
delà şcdlele medii române din Braşov, ce 
s’a ţinut înaintea unui frumos şi fórte nu
méros public eri Duminecă la 6 óre d. a. 
în curtea gimnasticei, a fost unul din cele 
mai succese şi mai splendide. Exerciţiile 
gimnastice ale tinerimei, conduse cu pri
cepere şi abilitate probată de profesorul 
d-1 Petru Roşea, au fost împărţite în trei 
părţi. In rândul întîî s’au făcut exerciţiile 
libere cu tóté variantele' lor destul de 
complicate. Am remarcat ţinuta corectă, 
disciplina şi exactitatea la defilare şi în miş
cările elevilor. Au urmat eserciţiile la apa
rate în mod simultan elevii gimnastând în di
ferite grupuri. Apoi partea a treia exerciţiile 
speciale ale despărţământului celor mai 
buni gimnastici întâiu la fus şi apoi la 
paralele. Prestaţiunile eminente ale tineri
lor gimuasticî, precum şi acurateţa şi ele
ganţa cu care au făcut diferitele figuri, a 
stârnit mulţumirea şi aplausele vii ale pu
blicului asistent. Ca încheiere decorativă 
s’a esecutat frumosul tablou gimnastic al

piramidelor. Dibăcia şi iuţâla, cu care şi-au 
schimbat forma aceste vii piramide la 
semnalul dat de măiestru au satisfăcut şi 
au încântat pe toţi.

După acesta preşedintele Eforiei şco
lare, Dr. V. Saftu a adresat profesorului 
Roşea cuvinte căldurdse de recunoscinţă 
pentru succesul splendid al esamenului 
şi a lăudat purtarea elevilor împărţind şi 
trei premii celor ce s’au distins mai mult 
în anul espirat, două de la eforie, ér al 
treilea din fondul înfiinţat de profesorul 
A. Bârseanu. Ca premii s’au dat un cia- 
sornie şi două inele tinerilor C. Măieru- 
şianu (cl. VII gimn.), Petru Manóié (cl. 
II cornerc.), şi D. Orgidan (cl. VII gimn.) 
La esaraen au asistat între alţi notabili ci
vili şi militari de la început pănă la fine 
şi primarul oraşului nostru d-1 Fr. Hie- 
raesch. In tot timpul eserciţiilor a cântat 
rnusica militară.

Aparatul radelor „Röntgen“ în 
serviciul pacienţilor. In Transilvania 
sunt puţine oraşele, unde să se utiliseze 
rajele „Röntgen“. Pe cât seim noi numai 
în Cluşiii, Sibiiu şi Sighişora se întrebuin- 
ţ0ză la esaminarea bolnavilor, la opera
ţiuni. La spitalul cel nou, proiectat a se 
zidi în Braşov se va instala de asemenea 
un aparat „Röntgen“, ér deocamdată me
dicii spitalului hospitézá în laboratorul 
gimnasiujui român,! unde d-1 profesor Aurei 
Ciortea cu cea mai mare bunăvoinţă se 
pune în serviciul umanitar, de câte ori 
i-se cere acésta. Pănă acuma d-1 Ciortea 
a stabilit prin aparatul Röntgen în vr’o 
15 caşuri de răniri cu gldnţe, locul unde 
se afla proiectilul,în urma căreia apoi s’au 
făcut operaţiunile. Dilele acestea a fost 
esaminat cu acest aparat fiul d-lui învă
ţător Vodă din Tohanul vechili, care şî-a 
fracturat un os de la antebraţ şi fiiud 
bandajat greşit, prin rajele „Röntgen“ s’a 
indicat greşala şi medicii au putut să-i 
aplice bandajarea corectă.

Esamenul şcolei froebeliane ro
mâne din Braşov. Sâmbătă la órele 10 
a. ra. s’a ţinut esamenul şcolei froebeliane 
române din Braşov (Scheiu), întreţinută 
de biserica Sf. Nicolae. Esamenul a avut 
loc sub preşedinţa părintelui Dr. V. Saftu 
în sala cea mare a gimnasiuiui fiind de 
faţă un public forte numéros. Esamenul a 
oferit asistenţilor o adevărată plăcere. Un 
număr de peste o sută de copii, băieţi şi 
fete, în etate de 3—6 ani au arătat ce au 
învăţat în cursul anului: au Jis câte o 
scurtă rugăciune, au cântat, au declamat, 
au esecutat diferite jocuri copilăresc!. Fru
mos a fost cu deosebire acorapaniarea 
pantomimică a poesiei lui Eminescu „Som- 
noróse p ă s ă r e l e gânguriţă în cor de 
micii elevi şi eleve. Din public am vedut 
pe mai mulţi cu ochii umeJI. I-se cuvine 
laudă dómnei Maria Gr. Popescu, condu- 
cëtôrea şcolei pentru zelul, răbdarea şi 
priceperea cu care şî-a resolvat greaua 
problemă. Dómna Popescu a făcut mai 
mult, de cât se cere de la condueëtôrele 
şcolelor froebeliane de alte limbi, cari au 
la disposiţie cărţile necesare, pe când d-na 
Popescu a trebuit să-şi creeze singură, 
séu să localiseze piesele, poesiile şi jocu
rile esecutate de micii săi elevi. Etă de 
ce cuvintele de mulţumire adresate d-nei 
Popescu de cătră părintele Dr. Saftu în 
numele comitetului parochial de la sf. 
Nicolae la sfîrşitul esamenului, au fost 
subliniate de public cu sincere şi meritate 
aplause.

O delegaţie de oficeri germani a 
sosit la Sinaia. Oficerii fac parte din re
gimentul al doilea de dragon! din garda 
împăratului Germaniei, regiment din care 
a făcut parte şi Regele Oarol înainte de 
a veni în România. Delegaţia e compusă 
din comandantul regimentului, colonelul 
Bartsch von Sigsfeld, căpitanul von lena 
şi locotenentul von Levetzow. Ea a venit 
spre a présenta M. S. tabloul fotografic 
al tuturor ofiţerilor acelui regiment, al 
cărui comandant de onóre este Regele 
Carol. Toţi ofiţerii sunt fotografiaţi călări. 
Ofiţerii germani au descins la castelul 
Peleş, unde şi-au pus însemnele regimen
tului, apoi au fost primiţi în audienţă de 
cătră M. S. Regele, la órele II şi jumă
tate dirainéta. La audienţă a asistat şi 
Principele Ferdinand. La óra 1 d. a. li-s’a 
dat la castel un mare dejun.

Concertul Elena Honigberger. Atra
gem atenţiunea publicului asupra concer
tului de mâne a renumitei cântăreţe Elena 
Honigberger. Bilete se mai pot căpătă la 
fraţii Simay şi E. şi A. Orendi. Pianul cu 
care va fi acompaniată, este din depositul 
lui Paul Richter. (G. Rössler — Dresda.)

Despărţământul Ciachi-Gârbou al 
„Asociaţiunei“ îşi va ţină adunarea ge-



Nr. 137.—1904. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

neralS în 24 Iulie st. n. în numita co
mună. Invitarea este-semnată de Dr. Teo- 
dor Mihali preşedinte, Dr. Ioan Cherecheş 
v.-preşedinte, Dr. Liviu Mikşa secretar, 
Mateiű Pop cassier, George Gradoviciü 
-controlor. Cu acésta ocasiune se va da şi 
un banchet, ér séra se va arangia o pe
trecere de vară sub patronagiul ddronei 
Elena şi a d-lui Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod în beneficiul fondului de zidire 
a bisericei gr. cat. din localitate. In co
mitetul aranjator al petrecerei vedem pe 
d-1 Jovian Andreiu protopop şi Dr. Ioan 
Şliara adv. ca preşedinţi, Paul Roşea, pro
topop şi V. Pop protopop, ca vioe-preşe- 
dinţl, VictorVarga preot, secretar, notarul 
A. Mezei cassier şi I. Domşa Andreiű 
preot, controlor precum şi 46 de membri: 
advocaţi, candidaţi de advocaţi, teologi şi 
studenţi de universitate.

Esamen Miercuri în 23 Iunie se va 
ţine esamenul Ia şcdla română gr* or. de 
la biserica sf. Treimi de pe Tocile.

Tatăl atentatorului Schaumann,
senatorul Eugen Schaumann, a fost supus 
Joia trecută unei investigaţiuni severe, 
-după care a fost aruncat în închisdre.

Catastrofa vaporului „General Slo- 
kum “. Judecătorii jdin Newyork au adus 
sentinţa, în afacerea maréi nenorociri a 
vaporului „General Slokurn“. Directorii 
societăţii de navigaţiune Knickerbock, că
pitanul vaporului scufundat şi căpitanul 
societăţii au fost aflaţi vinovaţi şi res
ponsabili pentru acestă catastrofă. Contra 
directorului şi ofiţerilor (11 la nuraér) s’a 
ridicat acusa pentru săvîrşire de omor. 
Acusaţii au fost deţinuţi, în urmă însă au 
fost puşi în libertate pe lângă garanţă.

Cireşe amare. Precupeţii văzând că 
e lipsă de cireşi amare şi că nu pot fi 
satisfăcute cererile publicului, au recurs 
la un truc. Au luat cireşi dulci şi le-au 
vopsit cu aloes (sabur), aşa că le vindeau 
ca cele mai veritabile cireşe amare. Direc
ţiunea generală a serviciului sanitar român, 
bănuind că nu e lucru curat, a trimis la 
analisă cireşe de la mai mulţi olteni şi s’a 
-constatat, că în loc de cireşe amare erau 
mai mult cireşe purgative! Direcţiunea 
serviciului sanitar a intervenit pe lângă 
poliţia din Bucurescî să supravegheze de 
aprdpe vânzarea cireşelor şi a tuturor 
fructelor.

Demonstraţinni antirusescî într’un 
teatru. Din Varşovia se telegrafâză, că în 
30 Iunie n. s’a produs în teatrul din Lublin 
un chineraatograf, reproducând tablouri 
din răsboiul ruso-japones. La tabloul 
„Trecerea rîului Yalu“ publicul a început 
să strige „Bravo Japonesl! Trăâscă Japo
nia“! La un alt tablou „Pedepsirea spi
onilor japonesi“ publicul a isbucnit în 
strigăte de „Jos Moscva! Jos Ţarismul!“ 
Comisarul poliţiei a dispus îndată închiderea 
-representaţiunii şi a deţinut mai multe 
persdne. Câţi-va inşi au închis atunci 
conductul de gas aerian şi sub scu
tul beznei, care se făcuse în teatru, cei 
arestaţi au putut scăpa.

Scirî mărunte din România. —
Miniştri plenipotenţiari ai Angliei şi Fran
ţei la Bucurescî au fost primiţi în audi
enţă de M. S. Regele.

— Societatea istorică a numit o co- 
raisiune. compusă din d-nii Gr. Lahovari, 
Tocilescu, Iarca, general Brătianu, Io* 
rnesou-Gion, architect Mincu, N. Pătraşcu, 
Bărbulescu şi Niculescu, membrii ei, care 
să represinte societatea la serbările ce se 
vor face la Putna cu ocasia sărbătorirei 
celui de al patrulea centenar al morţii 
marelui voevod Ştefan. D-l Gr. G. Toci
lescu va rosti o cuvântare în numele so
cietăţii.

— Pănă acum un număr de peste 
două sute representanţi de case comer
ciale străine, cari îşi esercită meseria fără 
a îndeplini disposiţiile legei comerciului 
ambulant, au fost supuşi la amenejî variind 
intre 100 şi 1000 lei.

— M. S. Regele Carol a făcut mai 
multe preumblări prin munţii Sinaiei înto
vărăşit de Principele Carol. Preumblările 
au fost făcute prin părţile cele mai pito- 
rescî ale munţilor.

In V illa  Kertsch se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe <ji, pe 
săptămână şi pe lună în preţ férte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român férte bun şi ieftin, 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se  acomodăză şi după dorinţa ospeţilor.

De la comună.
In adunarea de la 30 Iunie a repre- 

sentanţei comunale a oraşului Braşov, pri
marul Fr. Hiemesch a raportat înainte de 
ordinea dilei, că profesorul de universi
tate Fr. Schulek, la rugarea primăriei; 
a declarat, că este dispus a elabora, 
planurile detailate pnntru repararea tur• 
nului de la casa sfatului cerând pentru 
acésta următorul onorar: 1500 coróne în 
caşul când cheltuelile reparaturei nu vor 
întrece suma de 20.000 coróne, ér décâ 
ar întrece acéstà sumă, atunci de la cât 
va întrece, să-i se dea 6°/0. Pentru veni
rea la faţa locului, Schulek cere 400 co
róne, ér pentru locţiitorul său onorarul 
fixat în regulamentul societăţii inginerilor 
şi arohitecţilor ungari.

La ordinea dilei a venit şi Gestiunea 
zidirei unui hotel modern în Braşov, a 
cărui necesitate a fost enunţată încă în 
şedinţa de la 30 Martie a. c. Tot odată 
s’a ales atunci 6 comisiune de 35 mem
bri, care a studiat cestiunea şi a desbă- 
tut-o în două şedinţe.

Oomiaiunea a făcut propunerea, ca 
representanţa să cedeze antreprenorilor 
pentru hotel terenul berăriei comunale cu 
preţul de 50.000 coróne, pe cari să le 
amortiseze în timp de 25 ani, ér pănă 
atunci să plătescă interese de 3%. Pri
măria şă pună mai departe condiţiunile : 
ca hotelul să aibă cel puţin 120 odăi, co- 
riddrele, odăile, scările şi latrinele să fie 
iluminate cu electricitate, ér apa şi gazul 
să-l dea comuna în condiţiunile cele mai 
ieftine.

Primăria amplificând propunerea co- 
raisiunei a făcut altă propunere, anume : 
Ca în prima linie să se ofere locul hote
lului „Oordna“ şi numai în al doilea al 
berăriei, în caşul prim pentru 30.000, în 
al doilea pentru 50.000 c , cu araortisare 
de 25 ani şi interese de b°/0. In caşul prim 
hotelul se aibă 70 odăi. In celelalte, a 
adoptat propunerea, adăogănd numai că 
decă hotelul se va zidi pe locul berăriei, 
să aibă 3 fronturi.

Comitetul permanent a adaos modi
ficarea, ca în loc de 3 fronturi să se ceră 
numai două, ér preţul să nu se fixeze nici 
într’un cas, nici în ultul.

Referentul Oscar Alesius a présen
tât o propunere separată, în care cere a- 
se designa locul unde actualmente se află 
restaurantul Forkert, pe promenadă cu 
preţul de 50.000 c. (3000 na. □ ).

La discuţia £asupra acestei cestiuni 
au luat cuvântul Dr. Lurtz, Schiel, Dr, M ă - 
noiu, Puşcariu, Zeidner şi Lengeru. ,

Majoritatea a primit propunerea lui 
Schiel, (propunerea comitetului permanent 
amplificată cu al treilea loc: restaurantul 
Forkert).

Dr. Lurtz, care a apărat propunerea 
separată a referentului, a anunţat recurs 
contra părţilor propunerei adoptate, refe- 
ritdre la locul berăriei şi al Coronei.

După discuţiunea asupra hotelului a 
urmat o altă discuţiune asupra cererei 
înaintate de societatea naţională maghiară 
(„Nemzeti szövetség“).

Acestă societate a cerut adecă de 
la magistrat (primărie) cedarea provisorică 
a unui loc din proprietatea oraşului pe 
timp de 25—80 ani, cu scop de a-se zidi 
acolo o arenă de vară pentru representa- 
ţiunî teatrale.

Referentul L. Kamner, vice-notar, a 
cetit deeisiunea magistratului, care este 
favorabilă cererei.

Comitetul permanent pe basa aces
tei decisiunî şî-a formulât propunerea pe 
cum urmézâ :

„Comitetul permanent primesce pro
punerea magistratului cu adausul, că in 
prima linie să se aibă în vedere terenul 
de pe livadia poştei, unde este actualmente 
şcola de călărit şi în a doua linie parcul 
de dinaintea bisericei evangelice maghiare 
ca loc pentru proiectata arenă. (Decisiu- 
nea magistratului vizase numai parcul de 
dinaintea bisericei evangelice),

Luând cuvântul d-l advocat C. Adam  
spune, că este de părere pentru cedarea 
primului loc, de óre-ce cel de al doilea

este mai potrivit pentru an teatru stabil 
şi nu trebue ocupat cu zidiri provi- 
sorice.

D-l advocat I. Lengeru declară, că 
este hotărit contra propunerei de a-se 
ceda societăţii „ Nemzeti szövetség“ teren, 
căc! déeá este necesitate de o asemenea 
arenă, atunci nu este necesitate numai 
pentru Maghiari, ci şi pentru Români şi 
Saşi. E de părere, ca arena să o zidéscá 
comuna, fiind-că, décá „N. Sz.“ va fi stă
până pe ea, atunci nu o va ceda altora, 
decât când aceia nu vor avea trebuinţă 
de ea. Face propunerea ca adunarea sé 
refuse cererea societăţii maghiare şi să se 
însărcineze însăşi primăria cu presentarea 
unui proiect relativ la zidirea arenei.

D-l Dr. Zakariás caută să liniştâscă 
pe d-l Lengeru, spunând, că din sesonul 
de vară, care ţine 4 luni, Maghiarii nu vor
o.cppa pentru sine, mai mult de 6—8 săptă
mâni, aşa că va rémáné timp suficient şi 
pentru Români şi Saşi.

D-l Dr. Nicolae Mănoiu ia în apă
rare pe lung şi pe larg propunerea comi
tetului permanent, şi se declară în contra 
propunerei d-lui Lengeru, pe cuvânt, că 
din cestiuni culturale n’ar trebui să se 
facă politică. Cum-că aserţiunea şi îrnpu- 
tarea acesta n’a fost nici decum la locul 
ei, au dovedit-o însuşi expunerile ante-vor- 
bitorului maghiar al lui Mănoiu, care a 
înţeles fdrte bine argumentele d-lui Len
geru, şi s’a convins, că n’a fost cestiune 
de politică, ci de dreptate, pe care d-l Len- 
gefú a sulevat’o, din care causă şî-a şi 
dat silinţa a-1 linişti, cura vădurărn, în 
tonul cel mai moderat.

Aducându-se la vot, propunerea co
mitetului permanent a fost primită.

Din Macedonia.
Se comunică din Constantinopol, că 

marele vizir a ordonat telegrafic valiului 
din Ianina să pună imediat în libertate 
pe preotul român-macedonean Constan- 
tinescu, arestat de caimacamul din Perivoli 
şi maltratat din causă că a citit liturghia 
în limba aromână.

Treî-spre-dece greci arestaţi la Ia
nina, pentru-că au insultat în stradă pe 
Consulul român Pădeanu, au fost con
damnaţi la tribunalul de acolo la închi
sdre, care variază delaolună la două luni. 
Alţi 11 greci au fost condamnaţi Ia în
chisdre de câte 25 de dile.

Se crede că ast fel de condamnări 
vor face cu încetul să înceteze ostilităţile 
Grecilor contra consulului român Pădeanu.

O telegramă din Bitolia anunţă, că 
Grecii ameninţă să desgrdpe corpul a- 
roraânuluî înmormântat deunăzi afară din 
oraş, in urma cunoscutei încăerărî între 
aromâni şi grecii spre a-1 îngropa la ci
mitirul grecesc.

Trupe turcesc! păzesc mormântul, 
îrapedecând pe Greci d’a se apropia de el.

„ Volitische Corespondenz“ publică ur- 
mătdrea depeşe din Constantinopole:

Câţî-va membri ai sinodului patriar
hal încep să ia o atitudine ostilă contra 
patriarhatului în cestiunea bisericescă a 
Românilor macedoneni.

S’ar părea că acest! membri voeso 
să se resolve cestiunea. 
j Insă în unele cercuri bine informate 
se spune, că pornirea acésta contra pa- 
triarehului are ca origine gânduri ascunse, 
— anume d’a se provoca o crisă, care să 
aducă răsturnarea patriarhului.

. Când scopul va fi atins, tóté glasu
rile cari, în mod aparent se ridică acum 
pentru Aromâni, vor amuţi şi dorinţele 
eclesiastice ale acestei naţionalităţi nu 
vor mai găsi nici un ecoü iu sinul Sino
dului.

Guverernul României continuă a sus
ţine cererile Aromânilor cu cea mai mare 
chibzuinţă şi corectitudine. Acestă pro
cedare moderată a atras Aromânilor nu 
numai bunăvoinţa Porţeî dér şi dre care 
sprijin din partea ei.

Incidentul de la Bitolia, cu ocasia 
înrnormântărei unui aromân, dă un terneiu 
mai mult cererilor pe cari le fac Aromânii 
d’a ave o biserică separată.

Deosebit de acésta, la protestarea 
Grecilor contra ridicărei unei mici biserici 
românescl la Bitolia, Aromânii răspund 
prin permisiunea dată de Pdrtă, acum 15 
ani, pentru clădirea unei biserici româ
nesc! la Kupişte.

De atunci înedee multe alte biserioî 
s’au zidit şi s’au reparat, cum a fost în 
timpul din urmă cea de la Kruşova.

C o n v o c a r e .
Reuniunea femeilor române sălăgene 

îşi va ţină adunarea generală în Şom- 
cuta-mare la 3 August a. c. st. n. cu ur- 
mătdrea ordine de <ji:

1) Deschiderea adunărei prin d-na 
presidentă la 10 dre a. m.

2) Darea desămă a secretariului reun. 
despre activitatea anuală a comitetului.

3) Darea de sernă a d-nei  ̂ cassier» 
despre starea averei reuniunei.

4) Esrniterea comisiunilor pentru cen- 
surarea activităţii reuniunei şi comitetului 
de sub p. 2 şi 3, pentru înscrierea mem
brilor şi colectarea taxelor, şi referadele 
acelora.

5) Propuneri diverse.
6) Cetirea disertaţiunilor anunţate la 

presidiu.
7) Desemnarea locului adunărei gen. 

viităre.
8) închiderea adunărei.
Rugăm cu tot respectul pe onorabi

lele ddmne membre şi pe toţi părtinitorii 
culturei femeii române să binevoăscă a 
lua parte la acea adunare.

Ş i m l e u, la 26 Iunie 1904.
M aria  Gosma, n. Dragoş,

presidentă reun.
Augustin Vicaş, 

secret, reun. f. r. s

0  serisóre senzaţională.
In pressa englesă face mare sensaţie 

o scrisdre a unui ofiţer rus superior din 
cartierul general rusesc din Estreraul- 
Orient. Scrisdrea acesta o publică un co
respondent de résboiű, căruia i-a arătat 
ofiţerul rus serisórea din cestiune, adre
sată cameralilor săi din Petersburg. Es- 
tragera din acâstă scrisdre următdrele 
pasage:

—Este întristător, când ve<jî pe ofiţe
rii noştri în necontenită cértá; ei sunt 
împărţiţi în elice şi se ocupă atât de mult 
cu interesele lor proprii, încât uită, că se 
luptă contra Japonesilor, duşmanul nostru 
general. Fieştecare, începând de la vice
regele Alexiew şi de la generalul suprem 
Kuropatkin, pănă la cel din urmă soldat 
se cértá şi nu se supune poruncei. In 
ochii ataşaţilor militari şi ai coresponden
ţilor de résboiű suntem desonoraţî, şi pănă 
când nu se va schimba întreg sistemul 
nu putem spera o victorie. Invidia şi sus- 
piţiunea dominâză în armata ndstră. Mem
brii serviciului nostru secret se pândesc 
uuii pe alţii, în timp ce spionii şi agenţii 
japonesl îşi fac mendrele. Japonia — se 
pare — cunósce tóté mişcările nóstre, 
din causa acésta se şi schimbă atât de 
repede şi subit la noi planurile. Bravii 
noştri soldaţi sunt duşi în luptă, ca oile 
la abator. Nimenea nu pdte trage la în- 
doiâlă devotamentul lor, dér cât timp vor 
fi rău conduşi, se face numai abus cu de
votamentul şi supunerea lor. Intréga Eu
ropă scie, că suntem certaţi, în casa nós- 
tră proprie şi va trage folos din acésta....

Ofiţerul rus critică apoi, aspru tac
tica de résboiű a lui Kuropatkin, enume
rând numărdse greşeli, ce s’ar fi comis 
începând de la lupta de la Yalu pănă la 
lupta de la Wafankou. Intre altele se dice 
în scrisdre: „In timp ce pe teatrul princi
pal de résboiű era, mare lipsă de cavale
rie pentru acţiuni de sine stătătdre, s’a 
trimis o divisiune de cazaci spre scopuri 
absolut aventuridse în Gorea, unde deja 
de mult nu mai era nimic de făcut“.

ULTIME SC1R1.
Tokio, 4 Iulie. Escadrei rusescf 

de la Wladiwostok i-a succes se scape 
de urmărirea flotei japonese de sub 
comanda amiralului Kamimura.

Tokio, 4 Iulie. Un vas rusesc de 
pază, care semăna mult cu un vas 
de resboiu, şi un distrugător de tor
pile au fost scufuudate la intrarea 
în portul de la Port-Arthur prin tor- 
pildre japonese.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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»Romana«
«st© titlul broşurei, care a apărut în editu- 
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicărea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de oolonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonâ român. In 
iéraa anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
toomai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fkră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
In limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fipă si tipar elegant, cu adausul unei Cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

A  N  U  N  C I  U  R  I
(inserţiuni şi reci.

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e  
u d f f î in is t r a ,t îu n i .  In  c a ş u l  p u -  
la l io â r i i  u n u i a n u n c iu  m a i  m ul 
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e r s f  
c a r e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  ! 
s e  f a c e  m a i  d e  m u l t e - o r i .

Admi istr. .Gazetei Trans."

Cursul la bursa din Viena,
Din 2 Iulie n. 19041

Renta ung. de aur 4 % .................. 117.36
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 9716
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 • 88.90
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.65
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 20 
Impr. ung. cu premii . . . .  660.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.—
Renta de hârtie austr....................99.26
Renta de argint austr....................99 16
Renta de aur austr............... .... . 118.25
Rente de corone austr. 4% . . . 99.30
Bonuri rurale ungare d1/ ^  . . . 91.—
LosurI din 1860............................... 16190
Acţii de-ale Bănoei ausţro-ungară . 16.20
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 752 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 641.50
Napoleondorî..................................19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.31'l/2
London vista.............................  239.42
Paris vista. • * . . . . . .  96.05
Note it a lie n e ................................95.10

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 4 Iulie n. 1904,

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vênd. 18.96
Argint român. » 18.80 » 18.92
Napoleond’orl. n 19.- n 19.06
Q-albenî y> 11.20 n 11.30
Rable Rusesc! n. 2 53 n 2.54
Mărci germane n 117.05 » 117.26
Lire turcescl ? 21.50 » 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.- » 102.-

o o o o o o o o o o o o o o o o o

e caută  un  b ir ta ş  cu cauţiune
pentru Tohan ul  vechiu,  care 

se ocupe locul imediat. 
Informaţii se dau în cancelaria 

Berăriei T ic h y  în Feldiora. 2-2 
o o o o o o o o o o o o o o o o o

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se p o t face o ri şi cân d  pe  tim p m ai 
în d e lu n gat seu lunare .

O d ă i  m o b i l a t e
forte curate şi frumose, cu privire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

cu diua, cu sëptëmâna şi cu luna în 
preţ forte ieftin.

„ H E B E “  societate acţionară în iichidâre.

P V B L IC A ţIV II.
In sensul §-lui 206 a articlului de lege X X X V II din 1875 se aduce 

la cunoscinţa Domnilor acţionari
Raţiunea finală  cu 30 Iunie 1904*

PERCEPŢ IU N Î cor. fii. EROGAŢIUNÎ cor. fii.

1 Preţul de răscumpărare 1. Preţul a lor 189 acţi-

a hotelului, a stabi- uni presentate şi li-ehi-
date............................. 33339 60

limentelor balneare şi 2. Preţul a lor 11 acţiuni
al mobiliarului socie- ne presentate spre li-
tăţiî . . . . . . 35849 09 chidare ........................ 194040

3. Spese pentru publica-
ţiunî, ştergerea firmei,
porto eto..................... 569 09

85849 09 85849 09

Tot odată proprietarii acţiunilor eventual erezii lor, cari pană acum 
nu şî au présentât aeţiile spre lichidare, sunt recercaţi a-le présenta cel 
mult pără la 30 Septemvrie a. C. St. n. la cassarul societăţii Dr. P a u l  
Tanco în Năseud, cari la din contră, conform §-ului 205 a menţiona
tului articol de lege, preţul acţiunilor se va depune la tribunalul com
petent. Aceşti acţinnari sunt:

1) Martin Pellion, Besztereze, acţia nr. 30.
2) Maxim Haliţia, Sângeorgiul rom. acţia nr. 39.
8) Ioan Marţian, Botoşani, acţia nr. 46.
4) Dumitru Ş0rec, Piatra Neamţ, acţia nr. 70.
5) Anton George, Sângeorgiul rom., acţia nr. 129.
6) Jantl Kahan, Entradam, aeţiile nr. 137— 148.
7) Polcz Albert, Kolozsvár, aeţiile nr. 147— 148 

N a  se ud, la 30 Iunie 1904.

Nr. 1415.1—3 Lichidatorii.

w X x x x x x x x x x x x x x x x x x x  

X  Cruce séu stea d u p la  e le c tro -m agnetică .
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P a t e n t  IsTr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

f t  4
li *

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Vindecă, şi ínviorésá
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciurî de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciurî de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelari* mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-Ct „ Gasul- Volta“ atât în ttermania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.»
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada ' Kálmán. ̂

X  X  X  X  X  X  X  X X X  X  X  X  X  X  X  X  X  X X  X  X

A .  M u r e ş i a n u
Braşov, Tergul Inului I r .  30.

Acest stabiliment este prov6<jut eu cele mai 
bune mijldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IM P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

C i R Ţ Î  D E  S O I I N Ţ a ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

FOI PERIODICE.
B ILE TE  DE V IS ITÂ

DIFERITE  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODEA ŞI DE MTÂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

C o ru p tu r i, A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

<Sotivcz/e, în  ioiâ m ărim ea ’

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PBETDBI-CDBEWE ŞI DIYEESE
A M U î i T U R i .  $ BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comanclele eventuale se primesc în  b iurouf 
t ip og ra fie i, B raşov  T â rgu l In u lu i N r. 30, în  eta- 
g iu l, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

■A. T7" . I  S -
Premimeraţiile la „(jazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi orî şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca. 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă-̂  

murit si să arete şi posta ultimă.
Administrat. „Gaz. T ransă

ţfS T  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fii. se vinde 

la librăria Nic. I .  C iurcu la zaraful Dumitru Pop şi la- 

Eremias Nepoţii " V §

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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